



辽宁省公安厅 辽宁法治报 联办

F 阳光下的守护

同心同力 同向同行

——朝阳市“三燕义警”助力基层治理见闻

本报驻朝阳记者 黄硕

清晨7点，朝阳市龙城区某小学门口，身着荧光绿马甲的“三燕义警”队员王建国正引导学生有序入校。不远处，两名义警配合民警疏导交通，斑马线前车辆自觉礼让。“以前校门口常被堵得水泄不通，现在有义警帮忙，孩子上学更安全了。”送孙子的张阿姨笑着对记者说。

这一幕，正是朝阳市创新基层治理的生动缩影。今年以来，朝阳市公安局联合社会各界力量，组建“三燕义警”志愿服务队伍，通过警民联动构建群防群治新防线，同心同行同向平安。截至目前，全市已有224名义警队员，这支“藏蓝+荧光绿”的队伍正成为城市平安建设的生力军。

应运而生
从“旁观者”到“参与者”

“基层警力有限，群众需求多元，必须发动社会力量共同参与。”朝阳市公安局社区警务支队支队长刘志刚道出初衷。2023年初，支队调研发现，全市社区民警人均服务群众超3000人，校园安保、反诈宣传等任务繁重。如何破题？借鉴“枫桥经验”，朝阳公安决定打造本土化群防群治品牌。

“三燕义警”由此诞生。朝阳市公安局党委委员、副局长王守胜介绍，义警招募不限职业年龄，只需热心公益、通过政审和培训。“没想到报名这么火爆！”朝阳市三燕义警协会秘书长赵明翻着登记表说，首批计划招募100人，结果三天超200人咨询，最终录取的队员中既有退休教师、出租车司机，也有企业白领和大学生。

26岁的义警李婷让记者印象深刻。这名文静的幼儿园老师利用周末参与反诈宣传，还自创顺口溜：“陌生链接不要点，中奖短信是诈骗……”问及初衷，她腼腆一笑：“我父亲是老兵，总说守护家园人人有责。穿上义警马甲，我也能出一份力。”

治理效能
小队伍发挥大作用

在红旗街道，义警队长老周带记者查看他们的“工作日志”：4月协助排查消防隐患12处，5月调解邻里纠纷3起，6月暴雨夜参与转移危房居民……“我们就像公安的‘毛细血管’。”老周比喻道。



朝阳市三燕义警协会成立大会现场

这种效能源于科学机制。朝阳市公安局为义警配备统一装备，制定“巡逻防控、应急联动、宣传服务”三大职责，并建立积分奖励制度。社区民警杨威感触颇深：“过去我们‘单打独斗’，现在义警熟悉社情民意，很多矛盾早发现、早化解。”

刚入汛期，义警的快速响应能力得到检验。7月的一场强降雨中，双塔区某小区地下车库进水。义警微信群刚发布求助信息，10分钟内就有6名队员赶到现场，与物业一起堆沙袋、排积水。“那天水漫到膝盖，但没人退缩。”队员孙伟回忆道。事后，20多名受助居民联名给协会送来感谢信。

市民点赞
安全感看得见摸得着

在采访中，“踏实”是市民提及的高

频词。开便利店的林先生指着店外的义警巡逻签到表说：“他们每天来打卡，小偷小摸少了。”大学生小张则提到，义警在校园举办的禁毒讲座“比说教更有说服力”。

也有声音期待队伍更专业。退休干部马先生建议：“能否增加急救、法律知识培训？”对此，刘志刚回应，下一步将联合红十字会、司法所开展定制化培训，同时拓展“义警进企业”“义警护医”等新场景。

夕阳西下，记者在慕容街夜市看到，义警与民警并肩巡逻。摊主们熟络地打招呼，有商贩递上冰镇矿泉水。“警力有限，民力无穷。”刘志刚望着这一幕感慨，“当守护平安成为全民行动，基层治理的‘同心圆’就越画越大。”

·记者手记·

从“站着看”到“一起干”，“三燕义警”的热度背后，是群众对平安建设的深切认同。这支队伍没有惊天动地的壮举，但正是点滴付出汇聚成温暖星河。采访中，一位老义警的话让我印象深刻：“我们做的都是小事，可千家万户的平安，不正是由这些小事垒起来的吗？”

在朝阳市的大街小巷，义警的身影随处可见——他们可能是清晨校门口维持秩序的“荧光绿”，是暴雨夜挨家挨户提醒居民转移的“逆行者”，是反诈宣传时耐心讲解的“普法员”。他们的工作平凡却不可或缺，他们的付出微小却温暖人心。这种“警力有限、民力无穷”的治理模式，不仅缓解了基层警力的压力，更让群众从“旁观者”变成了“参与者”，真正实现了群防群治的良性循环。

或许，这就是“三燕义警”存在的最大意义——它不仅是一支队伍，更是一种精神，一种“人人有责、人人尽责”的社会治理新气象。

F 人民公安为人民

民生无小事，事事连民心。鞍山市公安局千山分局唐家房派出所践行新时代“枫桥经验”，秉持“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的原则，聚焦抓早、抓小、抓苗头，主动排查化解各类矛盾纠纷，将不稳定因素消除在萌芽状态，切实守护辖区安全稳定，让群众感受到“看得见的平安、摸得着的幸福”。

“我的枣树可是能招财的，砍坏了你赔得起吗！”

“这块地一直都是我们家的，我想怎样就怎样！”

借力化纠纷 疙瘩变和谐

本报记者 邵小桐

5月初，民警在走访中获悉，村民李某与张某因“一垄地”的使用权问题争执不下，多次发生口角。为了解开双方心结，民警果断开启调解模式，从“情、理、法”角度出发，瞄准纠纷“症结”，从源头“开方抓药”。

调解过程中，民警一方面多次登门走访，耐心倾听双方诉求、安抚情绪；另一方面联动村委会调取历史土地台账，并协调相关部门工作人员，共同核查该片土地的权属证明材料。经多方查证，确认该地块为国有未规划用地，双方均无合法使用权。

为确保调解结果令双方信服，民警再次上门普法，结合具体案例阐释法律规

定，清晰界定法律责任，讲透事实依据。在民警的不懈努力下，双方最终达成和解，不仅握手言和，还主动承诺会尽快清理土地杂物，不再擅自占用。

6月初，民警在走访中发现，辖区村民姜奶奶因饲养宠物与邻居多次发生争执。经了解得知，姜奶奶独居，身边没有家人陪伴，出于情感寄托，常将流浪猫带回家照料，数量逐渐增至10余只。然而，猫群产生的噪音和卫生问题引发了邻里强烈不满，大家纷纷反映夜间猫叫扰民，夏季异味更是影响生活环境。

“猫这么多，不光叫声吵，夏天味道更难闻！”

“家里就我自己，我全靠它们陪着我啊。”

双方你一言我一语，各执一词，互不相让。见状，民警则一方面耐心安抚姜奶奶，认真倾听她的情感需求，还主动帮忙清理猫舍杂物，以行动传递理解；另一方面逐户走访周边居民，细致说明老人独居的不易，引导大家将心比心。在民警的不懈努力下，邻里间的坚冰逐渐消融，邻居们体谅了老人的孤独，姜奶奶也承诺定期打扫猫舍、控制养猫数量，避免影响他人生活。

事后，姜奶奶特意送来锦旗，鲜红的锦旗彰显着警民携手共促和谐的温暖。